Chapitre 10 : Géométrie de I'espace

I. Rappels

a. Le parallélépipéde rectangle ou pavé droit
Définition: Un parallélépipede rectangle, Aréte[DH]__H

appelé aussi pavé droit, est un solide qui a 6 D
. ~ Face ABCD
faces rectangulaires, 8 sommets et 12 arétes. .
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Remarque : Le cube est un pavé droit particulier, ses 6 faces sont des carrés

superposables.

Méthode : Pour représenter un solide sur un plan, on utilise la perspective

cavaliére en respectant les regles suivantes :

1. Les arétes de méme longueur et paralleles sont représentées par des

segments paralleles et de méme longueur.
2. Les arétes cachées sont représentées en pointillés.

3. Les arétes obliques sont représentées par des arétes n’ayant pas la méme

longueur que dans la réalité.

% On représente ci-contre un pavé droit en perspective cavaliéere.
* Les segments [AE] et [BF] sont paralléles.

* Les longueurs DH et CG sont égales.
e L'aréte [HE] est cachée.
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Définition : Un patron d’un solide est une figure réelle qui, aprés pliage, permet

de construire ce solide.

On représente ci-dessous un parallélépipede rectangle et I'un de ses patrons. Les faces de méme couleur

sont superposables. Patron

Vue en perspective

4cm

cavaliére

3cm

3cm

5cm

\
\
J
[
>,
2

Propriété : Le volume V d’un parallélépipéde rectangle

de longueur £, de largeur ¢ et de hauteur /A est donné
par la formule :

V=LXPXN
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b. Le cylindre de révolution
Définition : Un cylindre de révolution est obtenu en faisant
tourner un rectangle autour de I'un de ses coOtés.

Définition et propriété :
e Les bases d’un cylindre sont deux disques = e

AN
A ]
de méme rayon. 2 SR
. 7
e La hauteur d’un cylindre est la longueur =
du segment qui joint les centres des Vue en perspective
bases. cavaliére

Patron d’un cylindre de révolution
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Hauteur
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Périmétre de la base

(p=2mr)
Propriété : Le volume V' d’un cylindre de révolution de _ Rayon
rayon 7" et de hauteur /A est donné par la formule :
V=mxr’xh Y Base

Hauteur

% " Soitun cylindre de rayon 3 cm et de hauteur 5 cm.
Son volume est donné par le calcul :
Y'=Tx3Xx3x5=45T
=~ 1414cm’




Il. Le cone de révolution

rectangle en O, autour de la droite (SO).

Définition : Un cone de révolution de sommet S est un s
solide obtenu par la rotation d’un triangle SOM
M (¢} M

Définitions : Le disque de centre O et de rayon
OM (a jamais les premiers) est la base de ce
cOne.

e Le segment [MS] est appelé une
génératrice de ce cone.

e LepointS§, situé sur la perpendiculaire en
son centre au disque de la base est
appelé le sommet de ce cone.

e Lesegment[SO] est appelé la hauteur de
ce cone.

Vue en perspective
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Propriété : Le volume V d’un cone de révolution est donné par la formule :
aire de la base X fiauteur

3

% Le volume d’un céne de hauteur 5 cm et de base
un disque de rayon 2 cm est donné par le calcul :

Tx2x2x5 20n
3 3
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lll. La pyramide
Définitions : Sommet

i : del id
e Une pyramide de sommet S est un solide €la pyramide
dont: Une aréte

Hauteur
- La base est un polygone (triangle, Une face
T s latérale
quadrilatere, etc...)
- Les faces latérales sont des
triangles de sommet S.

A Base D
Vue en perspective cavaliére

e La hauteur d’'une pyramide de sommet S est le segment [SH]
perpendiculaire au plan de la base, ou H est un point de ce plan.

Patron d’une pyramide a base carrée
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Remarques :
= Une pyramide dont la base est un triangle est S

appelé un tétraedre.

= Un polygone est régulier si tous ses cotés sont
de méme longueur et si tous ses angles sont de C
méme mesure. A

» Une pyramide de sommet S est dite réguliere
lorsque sa base est un polygone régulier de B
centre O et que [SO] est la hauteur de la pyramide.

Propriété : Le volume V d’une pyramide est donné par
la formule :
aire de la base X Aiauteur

3
% Le volume d'une pyramide a base carrée de c6té
4 cm et de hauteur 6 cm est donné par le calcul : £
O
Y= 4x4x6 —32¢cm?
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IV. Repérage dans I’espace
a. Rappels sur le repérage dans le plan
Définition :
e Un repére du plan est formé par deux droites graduées de méme origine.
L'une est appelée I'axe des abscisses et I'autre I’axe des ordonnées.
e Quand les deux droites sont perpendiculaires, on dit que le repére est
orthogonal.

Définition : Dans un repére du plan, chaque point est repéré par deux nombres
relatifs : ses coordonnées. Le premier est |'abscisse, le second I'ordonnée. On
les note (abscisse ; ordonnée).

Axe des ordonnées
% * L'abscisse du point A est 2. A
, . . 34----- X
L'ordonnée du point A est 3. , :
Les coordonnées du point A se notent (2 ; 3). 3 i Axe des
8 q ( ) B i abscisses
¢ B a pour coordonnées (-3 ; 0). —K—T— e
P ] . -4 -8 -2-10K1 2 3 4
e Les coordonnées du point C sont (0 ; —2). : =1 \ i i
e D(-3;-2). DX _____ 1o C origine du repérea

pour coordonnées (0 ; 0).
=3

b. Se repérer dans un parallélépipéede rectangle
Le repérage dans le plan est constitué de 2 parameétres ce qui induit qu’on repére
un point selon deux axes (2 dimensions, 2D). Il s’agit ici de pouvoir repérer un
point dans I'espace qui, on le sait, est composée de 3 dimensions (3D). En
d’autres termes, on va ajouter un autre axe qui va nous permettre d’avoir un 3¢
parametre.

Définition : Tout point M d’un parallélépipéde rectangle peut étre repéré a partir
d’'un sommet et des arétes partant de ce sommet. Un point M est répéré par
trois nombres, appelés les coordonnées de M : x; est son abscisse, y,; est son
ordonnée et z;; est son altitude (ou sa cote). On note M (Xy; Y15 Zm)-

% Dans le repére tracé ci-contre : z ) axe des cotes &
¢ D est |'origine du repére ; H

* |a droite (Dx) est I'axe des abscisses ; F
* la droite (Dy) est I'axe des ordonnées ; 11 C y
* |a droite (Dz) est I'axe des cotes. B = P gy 8
e Coordonnées de quelques points : 1 ordonnées
D(0;0;0) A(2;0;0) C(0;3;0) A
H(0:0:3) B(2:;3;0) F2:;3;3) x p axe des abscisses
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